



風雨望未來

編按：本專欄園地公開，歡迎北醫人來稿與大家分享心情、生活點滴、升級遷等等。來文請務必附照片，每篇以三百到五百字為原則

文 / 高靖秋

民國六十七年我和很多高中畢業生一樣，在參加大學聯考之前，就已將大學聯招志願卡填好，當時都以前一年的各系排名，加上自己平時模擬考的成績為參考值；因為沒把握，所以除前幾個志願是自己真的有興趣外，為了怕名落孫山，通常都會將最後幾個志願也給填滿，護理系就是在這樣的情形下考上的，雖不是最後一個志願，但也是倒數幾個。不過在當時的環境，尤其是鄉下小地方，能金榜題名也夠虛榮，所以即使不知護理是做什麼的，也隻身前來臺北醫學院報到。

當年因男生要上成功嶺，所以大一新生都是十月才開學，但因北醫護理系一年級的解剖學與醫技系二年級一起上，所以全校只有護理系新生要提早與舊生一起在九月開學。北醫護理科系最早是五年制專科，後來才改成大學部，所以我是護理系第二屆。早期我們是小班制，一班約招收五十名，不過真正報到才四十名左右，等大二開學時，轉系或休學重考又去掉一些，所以那時能由大一同學到畢業的約只剩下二十、三十個；究其原因，除了功課繁重、實習時間多，相對於享受大學生活時間也比較少，而且那時護理工作在社會上地位並不高，到醫院工作也沒有分級，護校、護專或護理系工作內容一樣，所以一有機會就轉走，繼續念到畢業的同學，也工作一、二年就離開臨床，目前我們這一屆還在臨床的大概不超過五位。

當時吳興街一帶的住宅都是屬於勞工階層或眷村，所以並不是很繁榮，現在因信義計劃的實施，已不可同日而語。那時學校大門是面對吳興街(校門舊址還在)，現在改向後的大門，以前則是一條只可通行機車的巷子—吳興街220巷，相信如果畢業十年以上的校友，現在才回母校一定找不到大門進入。現在第三教研大樓位置以前是一片草皮，上面常有三五成群的羊漫步其間，初入學校時，也曾納悶學校養羊作什麼，後來才聽說是實驗羊，不曉得

現在有何空間養這些動物？記憶裡，除校門及前面還有外圍改變最大，其餘實驗室及教學大樓的部份並沒多大的改變，倒是球場旁的楓林大道，變得茂盛、漂亮，很多校友回去喜歡到這裡照相留念。

回顧這些年來母校的改變，不可謂不大，早期學校風風雨雨，董事會一直不穩定，很多學校設備都未更新，曾有北部同學就笑稱她們高中學校的顯微鏡設備都比北醫好。記得那時教育部曾發表有關大專院校學生所繳學費與學生所使用到的比例，北醫明顯偏低，所以學生普遍都不滿，甚至我就聽過醫學系學長說他在外面都不敢承認他是北醫人，這種無奈的情結直到我畢業多年，隨著胡俊弘校長上任的一連串行政革新，才漸漸消失。

所以當大家在感慨校友凝聚力不夠的問題時，其實你回頭看這樣的歷史，也就不奇怪，當他們畢業後學校也沒有提供任何協助，今天他們的成就都是靠自己的努力，他為何要回饋母校。在接觸校友會以前，我和多數校友一樣可以用冷漠來形容，雖然身在北醫附設醫院服務接觸機會更多，但大家一直沒有共識，更別談什麼凝聚力。後來在一個偶然的機會擔任護理科系校友會會長，在這兩年裡，需要參與總校友會的運作，才真正去思考這個問題，尤其參與越深，才發現其實熱心的校友很多，只是沒有人去整合，當然這當中也碰到很不認同的校友，尤其辦活動時碰上這些人真的很洩氣，挫折感很深。

不過我想與其消極的抱怨，不如積極的參與或協助學校的成長，母校能有很好的發展，身為校友大家都會有榮焉，尤其現在學校計劃在公元二千年時，升格為健康科學大學，身為校友的一份子，應該是樂觀其成，同時想一想您能為北醫做什麼，期望在二十世紀時北醫沒來的及趕上這一波發展，但在未來的二十一世紀，所有校友都能以北醫為榮。

(作者為護理系第二屆畢業，現任萬芳醫院護理部主任)